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ПОСЛУГА СІМЕЙНОГО ПАТРОНАТУ ЯК АЛЬТЕРНАТИВА ЦЕНТРАМ 
СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ТА ПРИТУЛКАМ 
 
Сидорчук М. С. 
 
У статті розглянуто особливості функціонування закладів тимчасового 
перебування дітей. Описано соціально-психологічні характеристики вихованців 
центрів соціально-психологічної реабілітації. Подано досвід упровадження 
послуги сімейного патронату. Наведено характеристики послуги сімейного 
патронату. Визначено переваги тимчасового перебування дитини в сім’ї 
патронатного вихователя. Описано цілі, завдання патронатних вихователів.  
Ключові слова: центр соціально-психологічної реабілітації, притулок для дітей, 
сімейний патронат, патронатний вихователь, міждисциплінарна команда. 
 
В статье рассмотрены особенности функционирования учреждений времен-
ного пребывания детей. Описаны социально-психологические характеристики 
воспитанников центров социально-психологической реабилитации. Представ-
лен опыт внедрения услуги семейного патроната. Приведены характеристики 
услуги семейного патроната. Определены преимущества временного пребы-
вания ребенка в семье патронатного воспитателя. Описаны цели, задачи 
патронатных воспитателей.  
Ключевые слова: центр социально-психологической реабилитации, приют для 
детей, семейный патронат, патронатный воспитатель, междисциплинарная 
команда. 
 
The article looks at specific features in the work of institutions for temporary residence of 
children and gives socio-psychological characteristics of wards in centers of socio-
psychological rehabilitation. An experience of introducing a service of family patronage 
is presented. The characteristic features of this service are described. Advantages of 
temporary residence of a child in the family of a patron educator are determined. Goals 
and objectives of patronage are described. 
Key words: center of socio-psychological rehabilitation, shelter for children, family 
patronage, patron educator, interdisciplinary team.  
 
 
Постановка проблеми. В Україні як державні інституції, так і неурядові 

організації проводять роботу щодо забезпечення прав, соціального захисту дитини, 
однак особлива увага приділяється дітям, які належать до найбільш вразливих 
соціальних категорій. 

Як зазначає Л. Рень [5], в умовах деформації інституту сім’ї, що характери-
зується зростанням агресивності, жорстокого поводження батьків із неповнолітніми, 
фактами відмежування дитини від сім’ї, порушенням стосунків батьків та дітей, 
підростаюче покоління стає надзвичайно незахищеним і вразливим. Саме тому 
пріоритетним у соціальній політиці є створення механізмів підтримки сімей з дітьми. 

Метою даної статті є опис послуги сімейного патронату як альтернативної 
послуги тимчасового влаштування дітей. 

З метою забезпечення соціального захисту безпритульних дітей, які потребу-
ють тимчасового влаштування й соціально-психологічної реабілітації, в Україні діє 
мережа закладів тимчасового перебування таких дітей: притулки у справах неповно-
літніх, центри соціально-психологічної реабілітації, соціальні гуртожитки. 

Мережа цих закладів протягом останніх років зазнала серйозних змін. 
Притулки для дітей, які створювалися з метою надання екстреної допомоги безпри-
тульним дітям, в основному виконали свої функції. Масова безпритульність дітей 
зникла, і в країні вдалося в цілому створити систему попередження виходу дітей із 
сім’ї на вулицю. Діти, які проживають у сім’ях, що опинилися в складних життєвих 
обставинах, а також їхні батьки потребують тривалих соціально-психологічних та 
реабілітаційних послуг. У зв’язку із цим з 2005 року відбувається поетапна реорга-
нізація притулків для дітей у центри соціально-психологічної реабілітації, і вже в кінці 
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зазначеного року нараховувалось 96 притулків для дітей та 19 центрів соціально-
психологічної реабілітації, у 2012 році – вже 52 притулки та 63 центри відповідно [1, 
с. 3–4]. 

Центр соціально-психологічної реабілітації дітей – заклад соціального захисту, 
що створюється для тривалого (стаціонарного) або денного перебування дітей віком 
від 3 до 18 років, які опинились у складних життєвих обставинах, надання їм комп-
лексної соціальної, психологічної, педагогічної, медичної, правової та інших видів 
допомоги [4]. 

Вихованцями центрів соціально-психологічної реабілітації є діти, які перебува-
ють у складних життєвих обставинах, переведені з притулків для дітей, залишилися 
поза сімейним оточенням, зазнали насильства і потребують соціально-психологічної 
допомоги [4]. 

Основними завданнями центрів соціально-педагогічної реабілітації, відповідно 
до Типового положення про центр соціально-психологічної реабілітації дітей, є: 

 здійснення соціального захисту дітей, прийнятих до центру; 
 надання дітям комплексу соціальних послуг; 
 проведення соціально-педагогічної корекції з урахуванням індивідуальних 

потреб кожної дитини; 
 сприяння поверненню дитини до біологічної сім'ї; 
 забезпечення відвідування дітьми загальноосвітніх або інших навчальних 

закладів чи індивідуального навчання з урахуванням потреб та можливостей дитини; 
 сприяння формуванню в дітей власної життєвої позиції для подолання 

звичок асоціальної поведінки; 
 надання психологічної та інших видів допомоги батькам (або особам, які їх 

замінюють) дітей, які перебувають у центрі, спрямованої на повернення дитини до 
сім'ї; 

 розроблення рекомендацій з питань соціально-психологічної адаптації 
дитини для педагогічних та соціальних працівників і батьків. 

Складність соціально-психологічної реабілітації у таких закладах пов’язана з 
особливостями вихованців. Однією з особливостей даної категорії дітей дослідники 
вважають порушення соціально-психологічної сфери. Так, за даними В. Корнєвої та 
Є. Тимошенко, діти-утриманці закладів державного влаштування помітно відрізня-
ються від дітей із сімей: неврівноваженістю поведінки; зниженням пам’яті; зниженням 
соціальної активності; порушенням навичок спілкування; удвічі нижчою самостій-
ністю; у 2,5 рази вищою агресивністю; спотвореними уявленнями щодо ролі чоловіка 
та жінки в сімейному вихованні, спричинені відсутністю позитивного стереотипу сім’ї; 
слабкою правовою захищеністю, що пов’язана з невмінням відстоювати власні 
права, та ін. [6, с. 60–61]. 

У 2012 році в Україні була прийнята Національна стратегія профілактики 
соціального сирітства на період до 2020 року (затверджена Указом Президента 
України від 22 жовтня 2012 року № 609/2012), яка спрямована на удосконалення 
надання сім'ям із дітьми якісних соціальних послуг. Слід відзначити, що до головних 
завдань Стратегії відносяться також і завдання щодо реінтеграції дітей, які 
перебували в інтернатних закладах та закладах соціального захисту до родин. 

Оскільки вітчизняна система захисту дитини та соціальна робота з сім’ями з 
дітьми, які потрапили в складні життєві обставини (далі – СЖО), побудована таким 
чином, що в більшості випадків дитина отримує допомогу та захист від уповнова-
жених органів лише тоді, коли вже зазнала недогляду, жорстокого поводження або 
потерпає від різних форм насилля, існувала нагальна потреба щодо запровадження 
дієвого механізму термінового реагування та захисту дитини від недогляду та 
жорстокого поводження в сім’ї та впливу на батьків ще на ранніх етапах сімейної 
кризи. Адже відомо, що найкращий спосіб захистити дитину – це зберегти її рідну 
сім’ю. А відсутність удержаві дієвих механізмів соціальної підтримки вразливих сімей 
з дітьми на ранніх етапах сімейної кризи призводить до деградації батьківсько-
дитячих відносин, влаштування дітей з таких сімей на виховання до інтернатних 
закладів, збільшення кількості випадків позбавлення батьків прав. 

Як зазначає Н. Павлик, у сучасному суспільстві дедалі частіше продукується 
думка про неспроможність повноцінного розвитку і виховання дітей в закладах 
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закритого типу. Головною причиною цього є депривація основних потреб дітей, що 
призводить до вражаючих соціально-психологічних наслідків [3, с. 58]. 

Усвідомлюючи зазначенні проблеми, МБО “Партнерство “Кожній дитині” 
починаючи з 2009 року проводить експериментальне запровадження послуги 
сімейного патронату для дітей, які тимчасово не можуть проживати в своїй сім’ї. 

Результати пілотування підтвердили ефективність цієї форми сімейного 
догляду та виховання дітей: дієвий механізм термінового реагування та захисту 
дитини від недогляду та жорстокого поводження в сім’ї сприяв мобілізації батьків у 
кризі до зміни сімейної ситуації на краще, співпраці з соціальними службами, 
підвищенню відповідальності за виконання батьківських обов’язків. Протягом 2009–
2010 рр., упродовж впровадження пілотного проекту із 8 дітей, які тимчасово 
перебували на вихованні у сім’ї патронатного вихователя, 5 повернулись до біологіч-
них сімей, 3 були усиновлені. Патронат над дитиною – це тимчасовий догляд, 
виховання та реабілітація дитини в сім’ї патронатного вихователя на період подо-
лання дитиною, її батьками або іншими законними представниками складних 
життєвих обставин [3]. Метою цієї роботи було створення та відпрацювання 
оптимальної моделі забезпечення альтернативного сімейного догляду за дітьми, які 
опинилися в складній життєвій ситуації та потребують термінового захисту; меха-
нізмів міждисциплінарної взаємодії та умов, за яких запропоновані модель та 
послуги будуть діяти ефективно, сприятимуть збереженню для дитини її природного 
сімейного середовища, попередить її влаштування до інтернатного закладу.  

Відпрацювання пілотної моделі діяльності передбачало поруч із базовим 
пакетом створення на рівні громади системи спеціалізованих соціальних послуг із 
підтримки вразливих сімей з дітьми, підтримки батьківства, запровадження механіз-
му гейткіпінгу (Gate-keeping); розвитку мережі сімейних форм виховання для дітей-
сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. У рамках впровадження 
пілотної моделі працівники соціальної сфери залучених громад пройшли відповідну 
підготовку, оволоділи формами й методами сімейно-орієнтованої соціальної роботи. 
Створення та функціонування сім’ї патронатного вихователя розглядається як один 
із елементів, який має доповнити діючу систему захисту дітей та підтримки їхніх 
сімей [8, с. 12–15]. 

Концептуальні засади функціонування сімейного патронату полягають у 
централізації інтересів дитини та передбачають поєднання таких складових, як 
забезпечення її термінового захисту і задоволення потреб, відновлення потенціалу 
біологічної сім’ї або пошук нової, яка найбільше відповідає її потребам, створення та 
реалізація підтримуючих заходів для забезпечення сталих рішень в інтересах 
дитини. 

Патронатний вихователь – це спеціаліст, який пройшов спеціальний курс 
підготовки та на договірній основі з уповноваженим соціальним закладом здійснює 
догляд, виховання дітей, які тимчасово влаштовані в його сім’ю, та несе відповідаль-
ність за життя та здоров’я цих дітей під час їх перебування.  

Патронатними вихователями можуть бути громадяни України віком від 35 до 
60 років (для жінки) і від 35 до 65 років (для чоловіка), які перебувають у зареєстро-
ваному шлюбі; проживають на спільній житловій площі; мають позитивний досвід 
виховання дітей; одна (один) з яких виконання обов’язків патронатного вихователя 
не поєднує з іншою трудовою діяльністю; пройшли курси спеціальної підготовки; 
відповідають іншим вимогам, визначеним у чинному законодавстві [8, с. 12–15]. 

Цілі патронатних вихователів: створення безпечного середовища для 
дитини; попередження потрапляння дитини до інтернатних закладів; задоволення 
базових потреб дитини в сімейних умовах; забезпечення прав дитини; виховання та 
розвиток дитини. 

Завдання патронатних вихователів: забезпечення догляду, виховання, 
збереження життя та здоров’я дитини в період її перебування в патронатній сім’ї; 
участь у створенні й реалізації індивідуального плану роботи з дитиною; соціально-
педагогічна підтримка дитини, яка опинилася в складних життєвих обставинах; за-
безпечення належних умов для проживання, харчування, навчання, фізичного та 
духовного розвитку; сприяння медичній, психологічній і соціальній реабілітації 
дитини; сприяння оздоровленню дитини; створення умов для підтримки контактів 
дитини з її біологічними батьками, родичами, окрім випадків, коли це може завдати 
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шкоди життю і здоров'ю дитини; формування прив’язаностей дитини і її батьків; 
підготовка дитини до повернення в біологічну сім’ю чи влаштування в іншу форму 
сімейного виховання [7]. 

Ініціатором влаштування дитини до сім’ї патронатного вихователя можуть 
бути: сама дитина; батьки чи один із батьків дитини, яка опинилася в складних 
життєвих обставинах; соціальний працівник, який супроводжує сім’ю, яка опинилася 
в складних життєвих обставинах; працівник служби у справах дітей; вчитель, 
шкільний соціальний педагог чи психолог; лікар, дільничний міліціонер, інший фахі-
вець соціальної сфери; будь-який громадянин чи установа, які виявили дитину в 
складних життєвих обставинах [7]. 

Термін перебування дитини у сім’ї патронатних вихователів залежить від 
потреб дитини та обставин, що спричинили влаштування дитини, але не може 
перевищувати 3 місяців. У окремих випадках, за рішенням органу опіки та 
піклування, термін може бути подовжено до 6 місяців. 

За цей час соціальні працівники допомагають батькам подолати труднощі, 
через які дитину було вилучено. Якщо ж відновити здатність батьків виховувати 
свою дитину неможливо, їй знаходять іншу форму сімейного виховання. Патронатні 
вихователі проходять спеціальну підготовку – навчальний курс, що дозволяє опану-
вати всі нюанси роботи з такими дітьми. Втім після його завершення вихователі не 
залишаються сам-на-сам із дитиною, їх професійно підтримують фахівці соціальної 
роботи та психологи, для роботи з дитиною залучаються вузькі спеціалісти. 

Ефективність послуги “сімейного патронату” полягає в комплексності, профе-
сійності та узгодженості дій спеціалістів у ході ведення випадку, а саме: патронат-
ного вихователя, який доглядає за дитиною в умовах своєї сім’ї, та міждисциплі-
нарної команди фахівців (працівник служби у справах дітей, фахівець із соціальної 
роботи), які беруть учать у плануванні і здійсненні супроводу рідної сім’ї дитини, 
сприяють подоланню складних життєвих обставин, а у разі потреби сприяють 
отриманню необхідних соціальних виплат, послуг. Патронатний вихователь, члени 
міждисциплінарної команди і біологічні батьки та родичі об’єднанні спільною метою – 
створення найкращих умов для зростання дитини та подолання складних життєвих 
обставин, що можуть спричинити остаточне розлучення дитини з батьками та 
позбавлення останніх батьківських прав [8, с. 12–15]. 
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